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Када смо, пре више од две деценије, најављивали циклус 
међународних симпозијума Спектакл – Град - Идентитет, 
посвећен „променама у мишљењу и града и театра и 
спектакла”1, и схваћен као „систематско истраживање 
феномена града, спектакла и урбанитета”2, поставили смо, 
на предлог  Ранка Радовића, за предмет другог симпозијума 
улице и тргове као „места урбаног живота, али и значајне 
просторне чињенице спектакла, игре, уметничког рада 
и истраживања”3. У то исто време, покренуо је Радовић и 
магистарски студијски програм Савремена архитектура и 
урбанизам, на Факултету техничких наука Универзитета у 
Новом Саду. Један од првих полазника тог програма  био 
је и Дарко Реба.

Дарко Реба је одрастао у окружењу посвећеном 
архитектури и граду, а његов професионални идентитет 
кључно је одређен сарадњом са Ранком Радовићем, чији 
је асистент био од оснивања студија архитектуре у Новом 
Саду. Као ментор, Радовић је своје кандидате усмеравао 
ка истраживању конкретних појава и проблема, а посебно 
у сопственим срединама, па у том контексту треба 
посматрати и избор теме магистарске тезе Дарка Ребе, коју 
је под насловом Улица – елемент структуре и идентитета 
централних подручја војвођанских градова, одбранио 2001. 
године. На основу тог магистарског рада, Реба је 2010. год., 
у издању Орионарта, објавио књигу Улица – елемент 
структуре и идентитета. Већ је из наслова књиге  јасно 
да се рад Дарка Ребе односи, у проблемском и теоријском 
смислу, на улогу улице у грађењу физичке, али и менталне 
структуре града уопште, а не само на примеру Војводине, 
и, посебно, не само на искуствима пет градова који су били 
предмет примарног истраживања у магистарској тези: 
Новог Сада, Зрењанина, Апатина, Сремске Митровице и 
Куле. Аутор у предговору књиге наглашава да је текст, 
иако писан готово читаву деценију раније, остао „потпуно 
у изворном облику”, али да су илустрације, односно, 
„документи” унети у знатно проширеном обиму, „због 
многих урбаних амбијената и култура у којима смо 
били, у њима се инспирисали и учили”4. Дакле, бављење 
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појединачним овде је, пре свега, увек постављено у 
најшири контекст, а, у исходу, враћа нас општим појавама 
и њиховој логици.

Начелно, структуру књиге Дарка Ребе можемо посматрати 
као троделну. Прву тематску и проблемску целину чини 
његов приказ истраживања које је спровео испитујући 
феномен улице као морфолошке, али, истовремено, и 
програмске чињенице, која своја дејства, односно функције, 
остварује истовремено на бројним упоредним нивоима 
– амбијенталним, језичким, значењским, културалним, 
социјалним, па и политичко-идеолошким. Овде се Реба 
креће у веома сложеном, интеридисциплинарном пољу, 
у коме укршта искуства, ставове и размишљања која је 
идентификовао у свом теоријском истраживању, а које је 
било засновано на веома богатом опсегу различитих извора 
и грађе. Посебну карактеристику првог дела књиге Дарка 
Ребе чини наглашавање кључних речи у основном тексту, 
чиме он гради веома специфичан наративни и значењски 
слој, могло би се рећи и метатекст, који је могуће пратити 
и готово независно. Тако речи грађена средина, слојевитост, 
нивои, силе, значење и синтеза (наводим, редом, првих 
шест појмова означених у књизи великим словима) одмах 
успостављају проблемски контекст, и непосредно нам дају 
до знања шта је то што Дарка Ребу превасходно занима, 
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и шта је то што ће нам критички приказати у свом делу. 
А он се овде бави Хамбургом и Венецијом, Берлином и 
Прагом, Миланом, Грацом и Будвом, као и Римом, Бордоом 
или Барселоном, како би размотрио најшире варијетете 
појавности и функција улица насталих  и опсталих у 
различитим историјским, географским и културним 
просторима.

Други део књиге посвећен је градовима Војводине – 
њиховом настанку и трансформацијама, у којима, наравно, 
улице и улични системи за Дарка Ребу представљају 
окосницу истраживања. Он, приказујући и анализирајући 
драгоцене архивске документе, говори о многим урбаним 
срединама које касније неће детаљно анализирати – од 
Петроварадина, до Сомбора, Суботице и Кикинде – али, 
чија је просторна и морфолошка логика изузетно значајна 
за разумевање оних ситуација које ће аутор истражити 
детаљно и продубљено. Овде Реба уочава и разматра 
низ проблемских равни, и поново, када  пређе на тему 
типова војвођанских градова, разврстаних у односу на 
уличне системе, посеже за маркацијом речи које види 
као кључне за свој рад, а међу којима као посебно важне 
видим морфолошке појмове: регулација, центрично 
и ортогонално, проблемске одреднице, као што су: 
идентитет, вредности, људи, обичаји, ритуали или дијалог, 
као и антиномије: правилно/неправилно, централно/
периферно, главно/споредно. Бавећи се војвођанским 
улицама у оквиру централних подручја насеља, аутор други 
део своје књиге закључује типлошком класификацијом, али 
и проблемским разматрањем два дијалектички схваћена 
феномена: уличним пејзажем и социјалним животом на 
улицама.

У трећем делу, Реба пажњу усмерава на пет градова 
Војводине. Он детаљно проучава и приказује три новосадске 
и две зрењанинске улице, као и по једну улицу у Апатину, 
Сремској Митровици и Кули. Посебно је занимљиво и важно 
што сваком од текстова посвећених конкретним улицама 
Дарко Реба даје готово поетички поднаслов, што његово 
истраживање помера у сасвим нову раван – доживљајну, 
а тиме личну и субјективну, што видим као посебну 
стваралачку вредност. Тако, на пример, Лењинову улицу 
у Кули Реба види и доживљава као „деликатни дуалитет”, 
улицу Српских владара у Апатину као „линеарни друштвени 
центар”, док је новосадски Булевар oслобођења „модерни  
урбани проспект”, а Пашићева улица „православни центар 
града”.

Књига је закључена веома садржајним и важним табелама, 
прегледима и индексима, као и, што сматрам посебно 
важним, интегралним извештајем комисије за оцену и 
одбрану магистарске тезе Дарка Ребе, коју је написао његов 
ментор, проф. Ранко Радовић. Овај гест, заиста изузетан и 
неуобичајен у нашој средини, која не памти дуго и нерадо 
одаје признања, говори, наравно, о значају Ранка Радовића 
за Дарка Ребу, о Ребиној свести о том значају, али, такође, 
и о самом Реби, његовом односу према свом ментору и 
пријатељу, према професији и према култури сећања.

др Радивоје Динуловић


